

宗旨决定未来

——在全国首届宗旨论坛上的演讲

(2015年9月8日仪陇)

李后强

人类必将走向未来,但未来有许多不确定性。如何保证未来光明灿烂?要靠宗旨!思路决定出路,深度决定高度,眼界决定境界。习近平总书记指出,“我们要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,认真组织开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,始终保持同人民群众的血肉联系”。全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。正是始终牢记这一宗旨,中国共产党才取得了一个又一个的伟大胜利。然而,在社会转型时期,在市场经济大潮的冲击下,不少党员干部的宗旨意识日渐淡薄,致使腐败现象愈演愈烈。仅就党的十八大以来披露的腐败案件来看,的确触目惊心。当此之际,设立宗旨论坛,提醒广大党员干部重温党的宗旨,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

仪陇是朱德、张思德同志的故乡,与党的宗旨关系密切。1944年9月8日毛泽东主席曾在张思德同志追悼会上发表过《为人民服务》的著名演讲。仪陇被称为“两德”故里。这里地灵人杰,现在是青山绿水。过去有几句民间谚语,仪陇是“缺钱不缺德,缺水不缺酒”,还有“缺房不缺人,缺药不缺钙”。我们把“德”字分解看,意思就是“两个人一心为十目”,换句话说就是“朱德、张思德全心全意为人民服务”,可见仪陇是天生的“德乡”。最近还有学者发现,1927年6月30日朱德同志就题写过“誓为人民服务”。将“为人民服务”的宗旨论坛设在仪陇,旨在发扬党的优良传统,强化广大党员干部的宗旨意识,寄托对朱德、张思德同志的怀念与敬仰。我们希望,能将这个论坛办成一个交流践行党的宗旨心得的重要平台、展示优秀共产党员形象的重要窗口、宣传党的宗旨的重要阵地。下面,我主要讲三个问题:

第一,认识宗旨的意义。什么是宗旨?所谓宗旨,最初是指主要的思想或意图、主意。如《北齐书·儒林传·孙灵晖》:“灵晖年七岁,便好学,日诵数千言,唯寻讨惠蔚手录章疏,不求师友。《三礼》及《三传》,皆通宗旨。”后又指佛教的教义。如唐人张乔《题兴善寺僧道深院》诗:“法本无前业,禅非为后身。院栽他国树,堂展祖师真。甚愿依宗旨,求闲未有因。”按照《现代汉语词典》的解释,宗旨就是指主要的目的或意图。

中国共产党从她诞生之日起就是中国工人阶级的先锋队,同时又是中国人民和中华民族的先锋队,就以为人民服务为己任。党的七大正式把“全心全意为人民服务”当作自己的唯一宗旨,这是与其他政党的最大差异和本质区别,说明中国共产党没有自己的私利,心中只有人民,自己永远是人民的公仆。在中国革命和建设时期,中国共产党认真践行党的宗旨,事业蒸蒸日上。在改革开放的新形势下,强调全心全意为人民服务的宗旨的意义更为重大。因为我们党面临着“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验”

四大考验,同时还面临着“精神懈怠的危险,能力不足的危险,脱离群众的危险,消极腐败的危险”四大危险。习近平总书记指出,“我们的党是全心全意为人民服务的政党。党领导人民已经取得举世瞩目的成就,我们完全有理由因此而自豪,但我们自豪而不自满,决不会躺在过去的功劳簿上。新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题”。只有不断加强党的宗旨教育,坚持党要管党、从严治党,切实解决自身存在的突出问题,切实改进工作作风,密切联系群众,才能提高党性,从而才能保证社会主义改革开放和现代化建设事业的顺利进行。

第二,明确宗旨的作用。宗旨是安全带和导航仪。宗旨是根基、是灵魂、是源泉、是引力。没有宗旨,就成不了大事、大业、大器。一个人、一个单位、一个机构、一个企业、一个组织,都必须有自己的宗旨。不同的宗旨,具有不同的作用和效应,只有中国共产党的宗旨最纯洁、最高尚、最彻底,具有世界唯一性和震撼性。

首先,宗旨是立党之基。基础不牢,地动山摇。根基不深,大厦难撑。为“什么人”服务的问题,是区别政党性质的根本政治标准。我们党执政以来正反两方面的经验证明,作为一个长期执政的党,要经得起执政、改革开放、发展社会主义市场经济和外部环境的考验,最根本的一条,就是要忠实履行为人民服务的宗旨;反之,如果颠倒了党与人民的关系,听任不正之风侵蚀党的肌体,就会立不住脚,最终会被人民和历史所抛弃。苏联解体和东欧剧变就是活生生的例证。

其次,宗旨是建党之魂。人必须有灵魂,有理想,有信念,否则就如同行尸走肉;同理,国有国魂,党有党魂。理想信念是共产党人精神上的“钙”,“钙”不可缺,为民宗旨不可丢。全心全意为人民服务的根本宗旨就是中国共产党建党之魂。我们从七大开始,就正式把全心全意为人民服务作为党的根本宗旨写进党章的总纲。几十年来,为人民服务是我们党一以贯之地坚持的宗旨,是广大人民群众判断党的全部工作和党员、干部党性党风的一个根本标准。是否真正做到全心全意为人民服务,直接决定人心向背,关乎党的前途命运、生死存亡。正是从这个意义上说,全心全意为人民服务的根本宗旨就是中国共产党的核心价值观,就是中国共产党建党之魂。

其三,宗旨是凝聚之核。由于党的宗旨具有无私性、为民性、导向性,因此具有强大的凝聚力、吸引力和向心力。中国共产党的党员来自五湖四海,将他们凝聚在一起的就是其共同的革命理想和共同的使命,那就是全心全意为人民服务。为了人民的利益,他们率先垂范,冲锋陷阵,甘于付出任何代价,承受一切牺牲。党把人民当作社会的主人,把党员和党的干部当作社会公仆,或称人民的勤务员。党的为人民服务的根本宗旨,立党为公、执政



●仪陇是朱德、张思德的故乡,被称为“两德故里”

为民的本质属性,就来自于此。共产党与一切为个人或小组谋利益的政党的根本区别,也正在于此。

最后,宗旨是力量之源。前进的动力来自内部活力和外部推力。为人民服务这一宗旨,包含着强大的道德力量和正确的价值取向,具有征服力、感染力、亲和力。在任何时候、任何地点,对任何人群、对任何事情,都有激励、催化的作用,能得到认可、关注、点赞和欣赏。习近平总书记指出,“人民群众是我们力量的源泉。我们深深知道,每个人的力量是有限的,但只要万众一心、众志成城,就没有克服不了的困难;每个人的工作时间是有限的,但全心全意为人民服务是无限的”。人民群众的拥护与支持,是中国共产党战胜各种困难和风险,不断取得中国革命、建设和改革事业成功的根本保证。中国共产党之所以能由初创时仅有50多名党员,发展到今天8000多万党员,靠的就是始终践行党的宗旨,从而赢得了广大人民的衷心拥护与大力支持。

第三,发挥宗旨的效应。宗旨就是原子核,可以约束飞旋的电子;宗旨就是同心轴,可以产生强大的带动作用;宗旨就是机芯芯片,可以控制复杂系统的功能;宗旨就是防毒罩,可以避免有害物质侵蚀。因此要充分发挥宗旨效应。

首先,要强化宗旨意识。当前,国际国内形势发生了巨大变化,特别是互联网、大数据、云计算时代的到来,给我们提出了许多新的挑战,同时又带来了许多新的机遇。我国社会正处在社会转型期和改革的关键时期,经济体制深刻变革,社会结构深刻变动,利益格局深刻调整,思想观念深刻变化。由于体制改

革、地区差距、行业特征、就业状态等原因导致社会成员利益诉求多样化,群众为实现多元利益而进行的活动也呈现出错综复杂的面貌,使党在坚持宗旨、代表人民的根本利益处于一个新的社会环境中。只有不断强化党员的宗旨意识,才不致于迷失方向。

其次,要坚守宗旨要求。宗旨具有稳定性、长远性、排他性和强制性。党的宗旨要求每个党员都必须自觉地做到全心全意为人民服务。在当前的形势下,就是要做到对党忠诚、个人干净、敢于担当。“对党忠诚”就是要忠诚于党的理想信念,忠诚于党的组织,忠诚于党的原则、纪律和制度,就是要严守政治规矩。“个人干净”就是要做到思想纯洁、人格高尚、行为不贪、情趣高雅。“敢于担当”就是要急人民所急,迎难而上,为实现人民的根本利益而不懈奋斗。

其三,要保障宗旨落实。宗旨的力量在于执行,在于落实,在于兑现。为人民服务从来就不是抽象空洞的口号,而是具体生动的实践。增强宗旨观念,要表现在改进作风上。作风的好与坏,往往折射出宗旨观念强不强,一个以为为人民服务为己任的党员干部,必然有着良好的作风。要真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,努力做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。要一身正气,拒腐蚀,永不沾,真正让党放心、让群众满意。

最后,要放大宗旨辐射。宗旨是种子,具有成长性;宗旨是光源,具有照明性;宗旨是文眼,具有点睛作用;宗旨是词牌,具有定调作用;宗旨是轴心,具有牵动力;宗旨是核心,具有辐射力。只有牢记党的宗旨,践行党的宗旨,才能形成优良的党风。而党风直接决定政风,政风好不好,实际上反映着党风的状况。

而党风、政风,又直接影响着民风。但是,起决定性作用的还是党风,有什么样的党风,必然会有什么样的政风、民风。这就说明,党的作风转变了,就可以带动整个社会风气的转变。

随着国内外形势的变化,特别是我们党成为执政党后,“为人民服务”的内涵、对象、方式、途径、标准等都发生了很大变化,人民群众的期待、愿望和要求也与过去不同,因此我们要深化对党的宗旨的认识,强化党的宗旨意识,发挥好党的宗旨作用,要办好“宗旨论坛”。“宗旨论坛”是有特色、有高度、有指向的学术论坛,今天是良好开端,但任重道远。“为人民服务”既是理念更是举措,既是方向更是目的,既是要求更是行动。不朽名篇《为人民服务》的主人公张思德同志诞生在仪陇,因此党的宗旨的人脉历史源头在仪陇,宗旨的起点在仪陇,在仪陇设立宗旨论坛具有追根溯源的特殊意义。我们要突出纪念性、时代性、针对性和学术性,把宗旨论坛持续办下去,办出水平、办出特色、办出影响、办出气派、办出品牌。在继续办好张思德培训学院、宗旨教育基地的前提下,应该成立“宗旨研究会”,整合全国研究力量;应该创办《为人民服务》期刊,推动党的群众路线实践;应该把每年9月8日作为“党员服务日”,强化党员意识;应该建立“张思德网站(或德网)”,把《为人民服务》这篇光辉著作做成不同文字或语言的视频供世界点看,让最高司令朱德与最小战士张思德的精神传播寰宇,永放光芒。在宗旨的引领下,在“两德”精神的鼓舞下,努力造就为民、务实、清廉的共产党员和党员领导干部,为实现伟大的中国梦而奋斗!

(作者系四川省社会科学院党委书记、教授)

热汗浸润的盐下构造勘探

——川庆物探柯坪二维地震勘探工地写真



●工地午餐

肖东 孙志刚 屈永志 刘君

2015年,塔里木油田公司为进一步落实柯坪断隆寒武系盐下构造样式,侦查盐下构造圈闭,在柯坪地区部署了3条测线,满覆盖长度209.715千米,设计生产炮次7716炮的二维地震勘探工作量。川庆物探山地区分公司承担该项目的资料采集施工。先期启动的03线,已按工程计划于7月下旬圆满结束采集作业。

9月3日至7日,记者一行走进KP15-02线和01线施工作业现场。在万余平方公里的项目工区内,亲眼目睹如火如荼的施工场面,亲闻作业员工不畏艰险、克服困难的件件事例。感叹敬佩之余,特记录点滴。

9月3日是地球人瞩目的日子。这天上午,记者一行在柯坪项目设在巴楚县三岔口镇的前线指挥部,与项目部资料组、机修后勤

人员收看在北京举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会电视实况转播后,匆匆吃了午饭,于12:08驱车前往工地。

西行往喀什方向,在标有“西克尔”的路口出站,走便道向喀什克尔克套山下进发。这是横亘在项目工区3条施工测线第一道,也是海拔最高(2970米)、东西最长(210公里)的天然屏障,有一个钻井机场就停在山脚下。

13:48到达机场,在靠山边戈壁滩上的帐篷里,10多个等待搬家的民工正在吃面条。他们把面团切成指头般大小的条子,拉长后再下锅。第一锅煮熟后,几个民工拿碗乘上面来到帐篷中间一个用4根钢筋做支撑的简易大圆桌边。(圆桌面是被丢弃的光纤滚筒,民工捡来后把两边的挡板做了两张圆桌,这就成了机组10多人吃饭的餐桌,施工到哪就搬

到哪)在一个盆子里舀了一点用豆腐、鸡蛋、西红柿等合炒的臊子。一锅不够,就做第二锅。机长钟雪松是第二轮吃,舀了小半碗,说他咋吃那么多,他说道。作为机长,钻机已经等了好几天都没有搬家,耽搁了施工时间,或许是为搬迁的事犯愁吧。

机场人员吃午饭时,前来搬家的司机黄忠驾驶的奔驰大货车(川R38598)已经到了。他从山对面的测线过来,一早就出发,翻山过来,到机场单边就跑了近4个小时。车厢上全是行驶中飞溅起来的泥浆,糊了厚厚的一层。他说今天没法搬,因为山那边在下雨,害怕出去在哪里陷车,车搁在半路上进退两难要当山大王。

1991年参加工作的钟雪松先在川内物探队,5年前来到一直在新疆施工的山地物探3队,之前打过履带钻。今年川庆物探推行按测量、钻井、资料采集等专业板块组织施工后,他被安排在第四钻井工程队2-7模块机组。机组共10台钻机,钟雪松管理2台,加1名炊事员共14人。

他说机组是5月26号上的线,到9月3号,才打出225口炮井。其中03线130口,02线70口,01线是8月22号上线,到9月3号10天才打出15口井,这里的井太难打了,好多地方都是断崖。还有就是今年入秋以来的雨水特别多。8月29日到9月3号,因测线上下雨,井打好后等了5天。现在是往01线搬迁,要3辆车才搬得走。施工的前几个月天

天都是高温天,工地上晒得人的头皮都发烫,身上一天都淌着汗。近段时间雨水下得多,气温也就降下来了。

等车搬家这几天,机场人员花了3天多在山上找路看可不可以打井,发现有1只羊掉下山沟摔死已经发臭了。沿山的井位土质疏松,全是风化剥蚀层,钢钎打下去无法固定,保险绳也就用不上,炮井无法打,就只有搬家转线了。

此时,4只老鹰在不远处的山顶上盘旋,看样子是在寻找什么。

在钻机现场,两台钻机已经拆卸准备搬家。项目经理祝建军再三叮嘱施工作业人员,施工中在上山找路修路,哪些路段土质疏松容易踩滑,哪些地方不好走要做到心中有数。搬运机器抬累了,就停下来歇一会儿,一定要保证施工人员的安全,确保万无一失。

据介绍,交通运输是项目施工的多项困难之一。工区位于塔里木盆地西北缘,天山南麓山前带,东西长约140公里,南北宽约110公里,横跨3区(州)5县,(阿克苏地区柯坪县,克州阿图什市,阿合奇县,喀什地区伽师县和巴楚县)施工作业跨度大。在1.5万多平方公里的施工区域内,车辆运送施工设备器材和人员战线长,路途远。从能够添加食品和饮用水的巴楚三岔口镇出发到野外的作业点,最近的也要耗时4-5个小时,多的达5-6个小时甚至更长的时间,后勤保障十分困难。

同行的祝建军说,8月初他到靠北边的测

线,吃了早饭就从前指出发,跑了一个整天都没有赶到作业点。这天只好到离测线最近(相距100多公里)的柯坪县城停歇,到达时已是晚上11点多了。

采访完钟雪松机组已是下午5点,这时出发很难赶到作业点上,沿施工测线也找不到住宿,只得回返约100多公里外的驻地,做好翌日采访准备。

记者感言:酷暑刚过,多雨之秋来临,对于要受自然气候、地域环境制约的地震勘探作业,所影响的不仅仅是钻机的搬迁,测量施工、采集作业、交通运输等凡涉及项目运行的都会由此受到影响。面对无法抗拒的阻碍,作业员工在项目部和专业队领导的精心组织下,为确保盐下构造勘探正常推进,他们义无反顾。战酷暑、沐风雨、斗泥泞,充分利用有效作业时间提高施工效率。据9月8日发稿时项目部提供的数据,测量、钻井等各项施工目前正按预定计划稳步推进。

各类大小项目投资借款,两百万起贷地域不限,个人、企业均可
金融世家豪丰投资
手续简单 利率低 放款快
代打全国各类保证金
咨询电话: 028-68807888